本报记者 方翔

"敢想、敢做、敢突破。 从 2001 年我带领老凤祥 班子开始,就提出了这七 个字。今天,面对全球化的 竞争,这七个字将继续引 领老凤祥前行。"老凤祥股 份有限公司董事长石力华 说,"我们已经为创始于 1848 年的民族品牌老凤 祥制定了一个中长期目 标,这就是在十三五末,老 凤祥要成为大中华区第一 的黄金珠宝品牌,而到十 四五末,老凤祥要进入世 界 500 强。

记者 手记

当年,未带任何 部下从第一铅笔来 到老凤祥当总经理 的石力华保留了原 老凤祥所有的管理 团队, 但改变了管 理、技术、营销人才 原来大锅饭的分配 体制,不仅提升了薪 酬水平,还让100多 位经营层和技术人 员持股,这比如今倡 导的混合所有制早 了近十五年

多年历史积淀 的老凤祥已经形成 了多品类珠宝首饰 生产、加工、销售等

的完整产业链。除了品牌与渠 道的优势, 老凤祥旗下还有各 种类型的专业首饰加工厂。创 意设计中心、研究所、博物馆、 检测站、拍卖行、典当行等,齐 全的品类和加工产业链是国内 其他珠宝首饰企业所没有的。 特别是两年前投资上马的老凤 祥珠宝首饰(东莞)有限公司, 当年投资当年盈利, 如今已能 年产50吨以上成品首饰。老凤 祥的不少子公司甚至已经成为 了业界的领军企业, 像上海工 美拍卖行,自1995年成立以 来,始终坚持做文化做品位,立 足海派建立自己的品牌、有足 够的积累,有扎实的步伐。在其 总经理廉亮看来,"有文化底蕴 的,有历史渊源的,才能成为拍 品,并成为未来拍卖的主流。

资本属性并不能改变企业 的命运, 好的机制才是企业基 业长青的保障,老凤祥的发展 印证了这一点。

老凤祥 169 年传承 目标世界 500 强

5骥伏枥 凤翔九天



遗产生产性保护基地 风祥的金银. 细 本版 工作室也是中国非物 摄影 本报记者 陈梦泽 质文化



老凤祥镇店之宝『八仙葫芦

包当爱比

上交国资近120亿元

作为上海老凤祥银楼的前 ——凤祥裕记银楼于 1848 年(清 道光28年)初创,地处南市大东门 (今方浜中路),于1886年(清光绪 12年)迁至南京路望平街,更号为 "恰记"。此后曾相继更号为"植记" 和"庆记",于1908年(光绪34年) 迁址南京东路(南京东路432号), 重新恢复"裕记"号,一直延续至今。

1919年,老凤祥的传人费祖寿 继承父业,从其父费汝明手上接任 老凤祥银楼经理,一干就是几十年。 以"千方百计适应顾客心理,并满足 其需要"为经营之道,精于产品、诚 于服务, 当时的达官贵人都将老凤 祥的金银器物视为身份的象征。 1931年杜家祠堂落成典礼时,友人 特请老凤祥名师为杜月笙制作了似 同中型水缸大小的银鼎作为礼品, 这也是老凤祥银楼所独创, 实力为 同业所不及。

中国古代金银制品的制作技艺 博大精深,老凤祥较为完整地汲取 了中国传统手工制作技艺的精华, 如:泥塑、翻模、制壳、焊接、精雕等。 以及抬压、扳金、拗丝和雕琢等各种 技法。鎏金,这一古老的工艺,也在 老凤祥中保留着。新中国成立之后, 北京人民大会堂和上海中苏友好大 厦等知名建筑,都邀请老凤祥为屋

顶的红星鎏金。由萨马兰奇颁发的 中国最早的两枚奥运勋章, 也是由 老凤祥大师们手工精心打造的。

这样的故事还有许多。可以这 样说,翻开新中国的黄金工艺史,老 凤祥绝对占据着非常重要的地位。 然而,上世纪90年代后期,受到市 场经济的冲击,多家老字号濒临破 产,这也是老凤祥最艰难的时期之 公司总经理石力华面前的老凤祥, 已经是"伤痕累累"。

"接手老凤祥时,确实危机重 重。2001年,陷入困境中的老凤祥 销售额仅为7.1亿元,账面利润为 做、敢突破,这七个字是老凤祥延续 至今的企业经营指导思想的精髓。 老凤祥从传统的'黄金、铂金、钻石、 白银'老四大类首饰,向黄金、白银、 铂金、钻石、白玉、翡翠、珍珠、金镶 玉、有色宝石、珐琅、红珊瑚等多品 类首饰,以及牙雕、K 金眼镜、工艺 旅游纪念品等转变。2004年,老凤 祥上交国家的税金为 0.93 亿元, 2016年达 10.40亿元,累计上交税 金达到了64.09亿元。同时,通过给 国家股的送股、分红累计为国资增 收近64亿元。两者相加等于上交国 资近 120 亿元。

500多万元。"石力华说,"敢想、敢

鳳凰来似 设计师也是公司股东

2005年,上海媒体刊出《10万 年薪+持股分红 老凤祥重金聘首 席》一文,提到中国最年轻的工艺美 术大师张心一持有老凤祥 100 万股 内部职工股,成为当时上海企业对 技术人员最大的激励。

"我们的经营者群体、高级设计 人员等都拥有公司股份。"据石力华 介绍,老凤祥以集聚人才、用好人才 作为管理机制创新的抓手,组建混 合所有制单体,创设职工持股会,引 人经营管理者和技术骨干持股的内 部激励机制,在业内率先实行"设计 师、技师、制作工、营业员"四大首席

聘任制和一、二、三级的梯队递进体 系,创建了大师原创工作室,实施分 配激励向关键岗位、关键人才重点 倾斜, 员工收入分配与工作业绩挂 钩等一系列改革创新举措,为企业 用人、育人、留人营造了良好的环境。

过去. 人们谈到老凤祥首先想 到的就是中国最年轻的工艺美术大 师张心一、最早在国际上获殊荣的 工艺美术大师张京羊等。今天,中青 年已经成为了老凤祥的中坚力量。 80 后的上海大学雕塑系硕士研究 生周天应,进入老凤祥仅仅几年时 间,如今已是金银细工的第七代传

人;18 岁就进入老凤祥,至今已工 作了20多年的黄雯,是老凤祥设计 中心副主任, 也是上海年轻的市级 工艺美术大师。在老凤祥 4000 多名 员工中技术人员占20%,设计师平 均年龄30岁,从事蜡雕、起版、镶 嵌、玉雕、牙雕等技艺的工匠,大都 是有本科以上学历的80后。

迪士尼授权老凤祥设计了 200 多件迪士尼珠宝首饰产品,担纲领 衔的设计师大都是 85 后:2016 年 5 月,老凤祥在城隍庙旗舰店揭牌成 立"老凤祥名师高级定制",坐堂的 有市级与国家级工艺美术大师,还 有20多位年轻设计师,年龄较小的 是 1992 年生人。

在传承传统文化技艺的同时, 老凤祥更不乏创新时尚人才, 通过 "名师带高徒"、技能比赛、校企合作 培养、优先到国外参观、考察等办法 和措施,不仅扭转了企业一度人才 外流的现象, 而且还吸引了部分流 出人才的回归和一批从欧美、日本 等留学海外归来的青年才俊加入创 新团队。目前公司拥有国家级工艺 美术大师7人、市级工艺美术大师 16人,各类中高级技师114人,中 高级人才居行业第一。



稍瑞全球 开店获奖海外领风骚

1847年,卡地亚诞生;1848年, 老凤祥始创。在石力华的心目中,老 凤祥不仅要成为老字号中的"翘楚", 更要成为国际知名珠宝首饰品牌。

1999年,世界黄金协会举办了 一场"亚洲千禧永恒金设计大赛", 在全国乃至全亚洲范围内征集优秀 的黄金首饰作品。老凤祥派出实力 干将参赛,最终在20多个中国区和 亚洲区奖项中斩获15个。其中,中 国工艺美术大师宋菁的《柔情》,当 时年仅20多岁的黄雯的《世纪形 态》及另一位设计师的《交响乐》,获 得了大奖。3套首饰以4万美元的 价格转让给了南非黄金博物馆,这 在当时几乎是一件无法想象的事, 老凤祥的品牌靠创意又一次声名鹊 起、远播海外。

在国际大赛中获奖, 仅仅是老 凤祥走向世界的第一步。

2012年,在香港的一场珠宝拍 卖会上,一条罕见23粒大颗天然翡 翠珠链成交价为 1.06 亿港元,创出 翡翠单件珠宝拍卖的新纪录。这条 由老凤祥提供的珠链由 23 颗直径 在 17.35 毫米至 20.71 毫米之间的 翡翠珠组成,珠粒鲜绿透明、质地细 腻、形状饱满,让业界对于老凤祥翡 翠的品质刮目相看。

"中国的市场和欧美市场相比 最大的区别在于品种结构不一样。 中国的珠宝市场达 4000 多亿,其中 黄金饰品占80%以上,而美国约 1000亿美元的珠宝首饰中,钻石饰 品占到70%以上。"石力华说,"除 了追求一定的销售数量, 也要向欧

美国家学习,争取进行一些重大的 结构调整和商业调整。"

2012年1月,老凤祥珠宝香港 有限公司正式成立运营,为海外拓 展奠定了坚实基础;2012年8月, 老凤祥走出国门,在澳大利亚悉尼 开设了第一家海外特许专卖店; 2013年10月,老凤祥珠宝美国有限 公司成立:2014年12月,老凤祥在 美国纽约第五大道的专卖店正式开 业;2015年9月,老凤祥加拿大珠宝 有限公司和温哥华的银楼开业; 2016年9月28日,老凤祥在香港 的第六家门店——沙田分店开业。

在国内销售网点达到近 3000 家,基本实现全覆盖的基础上,老凤 祥由"民族珠宝首饰业的领军品牌 向国际著名品牌"发展的战略目标 正稳步推进。老凤祥品牌也在发展 中不断升华,并多次入围《财富》"中 国 500 强""全球 100 大奢侈品公司 排行榜",连续12年名列世界品牌 实验室主办的世界品牌大会"中国 500 最具价值品牌"榜单,2016 年品 牌价值达 222.91 亿元。

老凤祥首席发言人王恩生说, "创意拉动设计、文化创造价值、技 艺引领潮流、服务取得信赖、品牌营 销赢得市场。老凤祥的品牌创新的 发展之路证明,只有坚持创新驱动、 坚持转型发展,坚持倡导和发扬'敢 想、敢做、敢突破'的精神,从企业传 统发展的模式中寻找突破口, 百年 老品牌才能保持青春与活力,才能 在激烈的市场竞争中保持持续、高 速、健康的发展。

方翔